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 Rep. I
OGGETTO: Calendario delle convocazioni per l’immissione in ruolo del personale ATA incluso nelle graduatorie permanenti per l’a.s. 2014/2015.
Si rende noto il calendario delle convocazioni per l’individuazione di proposta di assunzione a tempo indeterminato per il personale ATA  inserito nelle graduatorie permanenti per l’a.s. 2014/2015.
Gli aspiranti convocati per le proposte di assunzione a tempo indeterminato, con telegramma, dovranno presentarsi, muniti di un documento di riconoscimento valido, presso l’Ufficio Scolastico Territoriale di Palermo, Via  San Lorenzo, 312/G, piano terra.
26 AGOSTO 2014    ORE 9,00
Cuoco

Guardarobiere

Collaboratore Scolastico Addetto alle Aziende Agrarie

Assistenti Amministrativi

26 AGOSTO 2014    ORE 9,30
Collaboratori scolastici

N.B.   Le assunzioni in ruolo si effettuano sui posti che risultano vacanti e disponibili per l’intero anno scolastico, dopo la conclusione di tutte le operazioni di utilizzazioni e assegnazioni provvisorie.  Al personale assunto a tempo indeterminato sarà assegnata una sede provvisoria per l’a.s. 2014/2015, la quale potrà subire delle variazioni a seguito delle suddette operazioni. La sede definitiva sarà richiesta tramite la partecipazione alle operazioni di mobilità per l’a.s. 2015/2016.

           Il calendario relativo alle individuazioni dei destinatari di contratti a tempo determinato per il personale ATA sarà pubblicato in data 01 Settembre 2014.
                               Il DIRIGENTE 

                


       Marco ANELLO

- ALL’UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER LA SICILIA 
   VIA Fattori, 60 -  PALERMO                                
- ALLE OO.SS. della scuola - LORO SEDI
-  ALL’ALBO  DELL’UFFICIO  - SEDE                                                                                                                                                                                                                                                                   
PAGE  
1

