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Prot. n. 3410 /1                                                                  Palermo, 23/08/2013 

Rep. I                                                       
                                                      IL DIRIGENTE
VISTA la C.M. N. 21 prot. n. AOODGPER 8310 del 21 agosto 2013 recante norme e disposizioni sulle assunzioni con contratto a tempo indeterminato per il personale docente ed educativo per l’anno scolastico 2013/2014;

VISTA la tabella  con la quale sono stati trasmessi i prospetti di ripartizione analitica, per ciascuna provincia, del numero dei posti da destinare alle proposte di assunzione a tempo indeterminato rispettivamente per la scuola dell’infanzia, primaria, personale educativo e scuola secondaria di I° e  II° grado;

CONSIDERATO che secondo quanto previsto dal  punto A.5  delle istruzioni operative, i posti destinati ad ogni singola classe di concorso o posto devono essere ripartiti a metà tra le due procedure di reclutamento, concorsi a cattedra per esami e titoli e graduatorie ad esaurimento;

VISTO il tabulato di rilevazione delle disponibilità per le nomine da conferire ai docenti beneficiari della L. 68/1999 fornito dal M.I.U.R.;

CONSIDERATO che con nota n. 16282 del 23/8/2013 la Direzione Generale  della Sicilia ha comunicato che le graduatorie relative all’Ambito AD04 e AD09  del concorso DDG n.82/2012 non saranno rese definitive entro il 31/8/2013;

CONSIDERATO, altresì, che le graduatorie del concorso precedente relativo all’Ambito AD04 e AD09,  bandito con DDG  21/3/1999,  sono andate esaurite;

IN OSSEQUIO alle disposizioni della Circ. n. 21 del 21/8/2013 ed alle disposizioni contenute nell’Allegato A punto A.6

                                                          DECRETA

Per i motivi esposti in premessa il contingente dei posti assegnati al concorso Ordinario viene assegnato alle graduatorie ad esaurimento nel modo seguente:
CLASSE DI CONCORSO A043     N. POSTI  26  di cui  N. 4  RISERVA  N

CLASSE DI CONCORSO A050     N. POSTI    7  di cui  N. 3  RISERVA  N




                                                      IL DIRIGENTE

                                                                                    Rosario LEONE 

UFFICIO SCOLASTICO REG.LE PER LA SICILIA                 -  PALERMO

UFFICIO ALBO                                                                            -  SEDE

OO.SS. DELLA SCUOLA                                                            -  LORO SEDI
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