Assistenti di lingua italiana all'estero - Avviso di selezione 2016/2017
Il MIUR ha pubblicato sul proprio sito l’avviso prot.n. AOODGSOV 699, del 26/01/2016, con il quale comunica che, per l'a.s. 2016-2017, sulla base di specifici Accordi Culturali e relativi Protocolli Esecutivi, sono disponibili dei posti di assistente di lingua italiana, il cui numero dei posti per il prossimo anno scolastico sarà reso noto dai Paesi partner nel corso del 2016.
Le disponibilità assicurate per l'ultimo anno scolastico sono:  • AUSTRIA: 34; • BELGIO (lingua francese): 3; • FRANCIA: 178; • GERMANIA: 28; • IRLANDA: 6; • REGNO UNITO: 1; • SPAGNA: 25.
La domanda di partecipazione alla selezione deve essere presentata per uno soltanto dei Paesi sopra riportati, entro il termine perentorio delle ore 23,59 del 29 febbraio 2016 esclusivamente tramite l'applicazione on line, disponibile dal 29 gennaio, all’ indirizzo  http://www.trampi.istruzione.it/asl/.
Entrando nella pagina web sopra indicata, sarà sufficiente registrarsi (se ancora non lo si è fatto) e inserire ID Utente e password per accedere al servizio. Ulteriori informazioni possono essere chieste via mail all'indirizzoassistentilingue@istruzione.it.

