*
PRECISAZIONI IN ORDINE AL PENSIONAMENTO DI VECCHIAIA DEL PERSONALE FEMMINILE

Come è noto, dall’1/1/2012 anche per le donne l’età per la pensione di vecchiaia è stata fissata dall’art. 12, comma 12, sexies, della legge n. 122/2010, al compimento del 65° anno di età.

Tuttavia, le donne che alla data del 31/12/2011 potranno far valere 61 anni di età e 20 anni (19 anni, 11 mesi e 16 giorni) di anzianità contributiva, potranno continuare ad accedere alla pensione di vecchiaia prima del raggiungimento del 65° anno di età;se in servizio alla data del 31/12/92 sono sufficienti 15 anni (14 anni, 11 mesi e 16 giorni) di anzianità contributiva.

A tal fine, possono chiedere all’ente di appartenenza (INPDAP), ai sensi del medesimo articolo 12, comma 12, - sexies - , della legge 122/2010, la certificazione del diritto alla prestazione pensionistica predetta.

Predisposto dalla Segreteria Generale, provvediamo ad inserire in area riservata un modello di richiesta di certificazione del suddetto diritto alla prestazione pensionistica da far compilare e presentare da ciascuna interessata alla sede INPDAP di afferenza, firmato e accompagnata dalla fotocopia del proprio documento di riconoscimento.

Se il documento di identità non è più valido, è opportuno che l’interessata dichiari sulla fotocopia dello stesso, che i dati in esso contenuti, non hanno subito variazioni dalla data di rilascio.
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