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   PER LA SICILIA








   Via Fattori n. 60

   PALERMO
OGGETTO: Titoli di specializzazione validi per l’insegnamento su posti di sostegno per alunni disabili.


Il Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale per la Sicilia, con nota n. 26080 del 20/11/2007 ha comunicato a quest’Ufficio di essere stato informato dal Dirigente dell’U.S.P. di Caltanissetta che – a seguito di indagini a campione – è emerso che due insegnanti non erano in possesso del titolo di specializzazione, sebbene avessero dichiarato nella domanda d’inclusione nelle graduatorie ad esaurimento di averlo conseguito presso l’Università degli Studi di Macerata.

Non appare superfluo sottolineare che sia il decreto direttoriale 16/3/2007 (art. 6 – comma 1° - ), recante norme in materia di aggiornamento ed integrazione delle graduatorie ad esaurimento (ex permanenti), sia il D.M. 21/6/2007, n. 53 (art. 2, lett. h) punto 2), con cui sono state emanate disposizioni per la costituzione delle graduatorie di circolo e d’istituto, statuiscono che, per l’insegnamento su posti di sostegno per alunni disabili, occorre essere forniti di uno dei titoli di specializzazione, di cui all’art. 325 del D.L.vo 16 aprile 1994, n. 297 o al decreto del Ministro dell’Università e della ricerca scientifica e tecnologica  26  maggio 1998, emanato  di concerto con  il  Ministro della  P.I. o al D.M. 20 febbraio 2002 o della laurea in Scienze della Formazione primaria, con specifico modulo per il sostegno.

Inoltre – come già fatto presente con circolare n. 3281 del  5/03/2007 – si sottolinea che i titoli rilasciati dal Consorzio Interuniversitario FORCOM, a seguito della frequenza del corso di Formazione ed aggiornamento Professionale “METODOLOGIE DIDATTICHE PER LE FUNZIONI DI SOSTEGNO (Biennale)” o da altri Enti, in difformità delle disposizioni soprarichiamate, non sono da ritenersi validi.
          Ciò posto, quest’Ufficio – al fine di fugare ogni dubbio circa la presenza nelle graduatorie di circolo e d’istituto di 2^ e 3^ fascia di aspiranti non in possesso del prescritto titolo di specializzazione – rappresenta l’opportunità che vengano disposti dalle SS.LL. accurati controlli in conformità di quanto disposto dagli art. 71 e 72 del D.P.R. 28/12/2000, n. 445.

          Per lo stesso fine, il personale docente di ogni ordine e grado nominato, su posti di sostegno, dalle graduatorie ad esaurimento, dovrà far pervenire a questo ufficio (ove non lo avessero già prodotto), entro dieci giorni dalla notifica, la copia del certificato di specializzazione per il sostegno già dichiarato nella domanda di aggiornamento della graduatoria stessa. 
         Le SS.LL.  vorranno cortesemente notificare la presente ai docenti di sostegno in servizio nelle proprie istituzioni scolastiche. 
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