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Sindacato Nazionale Autonomo Lavoratori Scuola

Segreteria Provinciale di Palermo
SCUOLA - SNALS-Confsal. Il Consiglio di Stato dice no alla riduzione dell’orario delle lezioni negli istituti tecnici e negli istituti professionali.
– Con ordinanza n. 4413 emessa nella Camera di Consiglio del 28 settembre 2010 il Consiglio di Stato, sezione VI, ha respinto l’appello del ministero dell’Istruzione contro l’ordinanza n.3363 con cui il Tar del Lazio aveva sospeso i decreti di riduzione dell’orario delle lezioni negli istituti tecnici e professionali.

Il Tar del Lazio aveva accolto la richiesta di sospensiva formulata dallo Snals-Confsal e da numerosi docenti e genitori di alunni di istituti tecnici e professionali .. Aveva anche ordinato al Ministero di acquisire il parere obbligatorio del Consiglio Nazionale della Pubblica Istruzione e di valutarlo.

Con questa ordinanza il Consiglio di Stato ha preso atto del parere del Consiglio Nazionale della Pubblica Istruzione – parere fortemente critico – e ha ritenuto che l’amministrazione non possa “esimersi dal rideterminarsi sulla definizione dell’orario complessivo annuale delle lezioni delle seconde, terze e quarte classi degli istituti tecnici e delle seconde e terze classi degli istituti professionali”.

Il segretario generale dello Snals-Confsal, Marco Paolo Nigi, ha espresso soddisfazione per la pronuncia del Consiglio  di Stato, soprattutto per l’equilibrio dimostrato dai giudici di Palazzo Spada che hanno coniugato la necessità di mantenere nell’alveo della legittimità l’azione amministrativa con gli interessi di tutti i componenti della scuola a salvaguardia della qualità dell’offerta formativa.

*
FONDO UNICO NAZIONALE SULLA RETRIBUZIONE DI POSIZIONE E DI RISULTATO: SOTTOSCRITTA L’INTESA
Trascriviamo il comunicato unitario redatto in data odierna alla conclusione della concertazione sul fondo unico nazionale sulla retribuzione di posizione e di risultato avvenuta con la sottoscrizione dell’intesa che inseriamo in area riservata ed in internet.
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Comunicato Unitario FLC Cgil, CISL Scuola, UIL Scuola, SNALS Confsal, ANP

In data odierna, presso il Dipartimento per la programmazione del MIUR, è stata firmata l’intesa con le OOSS dell’Area V relativa alla quantificazione del fondo unico nazionale e alla sua ripartizione tra gli USR, in modo tale da consentire in tempi rapidi l’apertura dei tavoli di contrattazione a livello regionale.

Sono quindi state poste le basi per procedere all’attribuzione degli arretrati contrattuali legati al risultato e all’applicazione del nuovo meccanismo contrattuale con il quale si procederà a determinare la retribuzione di posizione e di risultato.

Roma 30 settembre 2010
*
DOMANDE ELENCHI PRIORITARI DM 68/10 E 80/10: PROROGATI I TERMINI AL 4 OTTOBRE

Vi comunichiamo che il MIUR ha emanato, in data odierna, la nota prot. 8861, di seguito riportata, con la quale proroga la presentazione delle istanze per l’inclusione negli elenchi prioritari fino al giorno 4 ottobre compreso:

Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Dipartimento per l’Istruzione

Direzione Generale per il personale scolastico

Prot. n. AOOODGPER  8861 

D.G. per il personale della scuola - Uff. III

Roma, 30 settembre 2010

Agli Uffici Scolastici Regionali

Agli Uffici Scolastici Territoriali

Alle Istituzioni Scolastiche

L O R O  S E D I

Oggetto: Presentazione domande ai sensi dei DD.MM n. 68 e n. 80 del 2010: elenchi prioritari

In concomitanza con le complesse e articolate operazioni di avvio dell’anno scolastico che le scuole devono porre in essere, al fine di consentire un più ordinato svolgimento delle attività di ricezione delle istanze per l’inserimento negli elenchi prioritari in oggetto, si consente che le domande possano essere presentate fino al giorno 4 ottobre 2010 compreso.

Il Direttore Generale

f.to Luciano Chiappetta

*
DECRETI SALVAPRECARI 2010/2011 (DD.MM. 68 E 80 DEL 2010): EMANATA NOTA DI CHIARIMENTI

In data odierna, il MIUR ha emanato la nota 8860, di seguito riportata, con la quale chiarisce che è possibile, tra le altre opzioni, per tutti coloro che hanno titolo a produrre la domanda per l’inclusione negli elenchi prioritari previsti dai DD.MM. 68 e 80 del 2010, presentare la richiesta di inclusione negli elenchi di una delle province di inserimento in coda; precisa, altresì, che tale presentazione diviene obbligatoria per coloro che, all’atto della presentazione della domanda, abbiano stipulato contratto a tempo determinato per orario non intero in tale provincia.

Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Dipartimento per l’Istruzione

Direzione Generale per il personale scolastico

Prot. n. AOODGPER  8860

D.G. per il personale scolastico

Uff. III

Roma, 30 settembre 2010

Ai Direttori  Generali degli U.S.R.

Ai Dirigenti degli Uffici Scolastici Territoriali

Alle Organizzazioni Sindacali

LORO SEDI

Oggetto: chiarimenti in merito al D.M. 68 del 30 luglio 2010 (salva-precari 2010/2011) e al D.M. 80 del 15 settembre 2010.-

Facendo seguito a numerosi quesiti pervenuti si chiarisce che, secondo le disposizioni di cui all’art. 2 del D.M. 68 del 30 luglio 2010 e la corrispondente parte del modulo di domanda, la richiesta di inclusione negli elenchi prioritari di una delle province aggiuntive in cui l’interessato figura inserito in coda alle graduatorie ad esaurimento è opzione possibile, tra le altre, per tutti, ma obbligatoria ai soli fini del completamento d’orario per coloro che al momento di presentazione della domanda siano in servizio in tale provincia a seguito di un contratto a tempo determinato ad orario non intero.

Si prega di portare quanto sopra a conoscenza delle scuole.

IL DIRIGENTE

f.to BIANCA ARTIGLIERE

*
ELENCHI PRIORITARI A.S. 2010-2011: FISSATA LE TEMPISTICA DI ACQUISIZIONE DELLE DOMANDE DA PARTE DELLE SCUOLE
Vi comunichiamo che il MIUR, in data odierna, ha emanato la nota 8853, che si inserisce in area riservata ed in internet, con la quale fissa la tempistica prevista per le istituzioni scolastiche per l’acquisizione delle domande del personale precario docente, educativo ed ATA, di cui al D.M. 68/2010.

La nota preannuncia che sarà possibile acquisire le domande di cui al D.M. 80/2010 successivamente. Tale aggiornamento delle funzioni sarà rilasciato in data 13 ottobre p.v.. 

*
PERSONALE ATA – SENTENZA TAR SU MOBILITÀ PROFESSIONALE

In riferimento alla prevista udienza del 29/9 u.s. del TAR Lazio inerente il ricorso prodotto dal personale ATA precario avverso il CCNI 3/12/2009 disciplinante la mobilità professionale, si comunica che a tutt’oggi non sono pervenute al MIUR anticipazioni circa gli esiti. Comunque, si evidenzia ad ogni buon fine, che sulla problematica è stato calendarizzato apposito incontri per il 5/10 p.v. di cui sarà nostra cura informarvi con dettagliato resoconto.

*
VISITE FISCALI
Come è noto la recente sentenza della Corte Costituzionale  n. 207 del 10 giugno 2010 pone a carico del richiedente l'onere delle visite fiscali.

Preoccupato dalle conseguenze economiche che ricadranno sui bilanci delle istituzioni scolastiche, per  le visite fiscali richieste, il Segretario Generale ha inviato la nota, di seguito trascritta, affinché si possa  trovare una soluzione per  superare le difficoltà  che le scuole incontreranno nell'adempimento di un obbligo di legge.

Roma, 30 settembre 2010

Prot. 388 -Segr/MPN/CS/set30

Preg.mo Dott. Giuseppe COSENTINO
Capo Dipartimento per l'Istruzione

Preg.mo Dott. Giovanni BIONDI

Capo Dipartimento per la programmazione

Oggetto:   sentenza Corte Costituzionale 10 giugno 2010, n. 207 - Visite fiscali.

Come è noto, la Sentenza della Corte Costituzionale 10/6/2010, n. 207, ha dichiarato l’illegittimità costituzionale dell’art. 17, comma 23, lett. e), del D.L. 1/7/2009, n. 78 (Provvedimento anticrisi, nonché proroga dei termini), convertito, con modificazioni, dalla Legge 3/8/2009, n. 102, nella parte in cui aggiunge all’art. 71 del D.L. 25/6/2008, n. 112 (Disposizioni urgenti per lo sviluppo economico, la semplificazione, la competitività, la stabilizzazione della finanza pubblica e la perequazione tributaria), convertito con modificazioni dalla legge 6/8/2008, n. 133, i commi 5bis e 5ter. Pertanto, in virtù di tale assunto, l’onere degli accertamenti medico-legali sui dipendenti assenti per malattia viene riposto a carico di chi li richiede.

Poiché il suddetto art. 71 della legge 133/2008 e successive modificazioni ed integrazioni prevede l’obbligo di predisporre accertamenti medico-legali sui dipendenti delle Pubbliche Amministrazioni assenti per malattia, anche per un solo giorno, fatte salve le esigenze funzionali e organizzative, si chiede di conoscere se, alla luce della sentenza sopra indicata, è possibile attribuire al Dirigente la discrezionalità per valutare la necessità e l’opportunità della visita fiscale, al fine di limitare gli oneri economici a carico delle scuole in limiti ragionevoli, oppure se le scuole saranno dotate, e con quali strumenti, di ulteriori risorse ad hoc, per far fronte ad un onere complessivo che, in caso di obbligo, sarebbe certamente molto gravoso. 

In attesa di una risposta in tempi rapidi, per ridare tranquillità e serenità alle scuole e al fine di non ricreare situazioni analoghe a quelle sopportate al tempo della “TARSU” si porgono cordiali saluti.

Il Segretario Generale

(Marco Paolo Nigi)

*
FUNZIONAMENTO DELLA SEGRETERIA GENERALE - NOTA ORGANIZZATIVA

Nel confermare l’orario di funzionamento degli Uffici della Segreteria Generale già comunicato nel Notiziario n. 140 del 31/8/2010, informiamo che in area riservata è stato inserito il nuovo quadro orario degli impegni dei componenti la Segreteria Generale, dei Coordinatori di settore e di tutti i Collaboratori.

Si daranno nuove comunicazioni in caso di variazioni e/o integrazioni.

*
AGENDA INCONTRI

MIUR – 5 ott. 2010 – ore 15.00 -
Comparto scuola:

· appello sulla sospensiva TAR su mobilità professionale ATA;

· regolamento supplenze personale ATA.

Cordiali saluti.

Il Segretario Generale

(Prof. Marco Paolo Nigi)
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