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 MINISTERO DELL’ISTRUZIONE DELL’UNIVERSITA’ E DELLA RICERCA 
UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER LA SICILIA 
Direzione Generale 

Via Fattori, 60 - 90146 Palermo - Tel. 091/6909232 - Fax n. 091/6909232 
Prot.15260






Palermo 22 settembre 2011
Uff.VII

Oggetto: Elezioni degli organi collegiali a livello di istituzione scolastica - anno scolastico 2011/2012.

Qui di seguito si riporta parte della Circolare Ministeriale del  Dipartimento per l'Istruzione, Direzione Generale per gli Ordinamenti Scolastici e per l'Autonomia Scolastica n. 78 dell’ 8 settembre 2011  prot. n.5825, relativa alle elezioni degli organi collegiali a livello di istituzione scolastica - anno scolastico 2011/2012.
Non essendo ancora intervenute modifiche a livello legislativo degli organi collegiali, anche per l’anno scolastico 2011/2012, a livello di istituzione scolastica, si confermano le istruzioni già impartite nei precedenti anni riguardanti le elezioni di tali organismi. Dette elezioni si svolgeranno secondo le procedure previste dall’ordinanza ministeriale n. 215 del 15 luglio 1991, modificata ed integrata dalle successive OO.MM. n. 267 del 4 agosto 1995, n. 293 del 24 giugno 1996 e n. 277 del 17 giugno 1998 e precisamente:
A) Le operazioni di voto per gli organi di durata annuale e quelle per il rinnovo annuale della rappresentanza studentesca nel consiglio d’istituto – non giunto a scadenza - delle istituzioni scolastiche d’istruzione secondaria di II grado dovranno concludersi, con la procedura semplificata di cui agli articoli 21 e 22 dell’ordinanza citata, entro il 31 ottobre 2011;
B) Le operazioni di voto per il rinnovo dei consigli di circolo/istituto scaduti per decorso triennio (o per qualunque altra causa), nonché le eventuali elezioni suppletive nei casi previsti, dovranno svolgersi secondo la procedura ordinaria di cui al titolo III dell’O.M. 215/91 ed avranno luogo il 27 novembre 2011 dalle ore 8,00 alle ore 12,00 ed il 28 novembre dalle ore 8,00 alle ore 13,30, secondo le indicazioni previste dalla circolare n.23 del 14 settembre 2011 dell’Assessorato Regionale -  Servizio dell’infanzia ed Istruzione di ogni ordine e grado- della regione Sicilia.

Nelle istituzioni scolastiche che comprendono al loro interno sia scuole dell’infanzia, primaria e/o secondaria di I grado, sia scuole secondarie di II grado, invece, continuerà ad operare il commissario straordinario, non essendo ancora intervenuta una soluzione normativa circa la composizione del consiglio d’istituto delle scuole in questione.

 In attesa delle disposizioni ministeriali,nella prospettiva della partecipazione attiva degli studenti,  si ricorda ai Dirigenti degli Istituti di istruzione secondaria di II grado, che per il biennio 2011/2013 dovranno eleggersi  due rappresentanti degli studenti per le Consulte Studentesche,  “luoghi” privilegiati di coordinamento e promozione delle iniziative progettuali studentesche, nonché di esercizio di forme specifiche di collaborazione con l’Amministrazione scolastica.









Il Direttore Generale









           Maria Luisa Altomonte

Ai Dirigenti Scolastici delle Scuole di ogni ordine e grado della Sicilia Statali e Paritarie

Ai Dirigenti degli Ambiti Territoriali della Sicilia

