NOMINE IN RUOLO PERSONALE DOCENTE.

Emanata la nota prot. 6705 intesa a dare risposte  ad alcune problematiche relative all’immissione in ruolo del personale docente . Nel merito la nota precisa :

· che per gli aspiranti inclusi nelle graduatorie dei concorsi la rinuncia alla nomina dal contingente 2010/11 consente di rimanere in posizione utile per le assunzioni da effettuare con il contingente 2011/12;
· che per gli aspiranti inclusi nelle graduatorie ad esaurimento la rinuncia alla nomina dal contingente per le assunzioni 2010/11 lascia impregiudicata la posizione dell’aspirante inserito nella graduatoria ad esaurimento compilata per l’a.s. 2011/2012;
· che i posti da utilizzare per le immissioni in ruolo, comprese quelle del contingente relativo all’a.s. 2010/2011, devono essere quelli vacanti e disponibili per l’intero anno scolastico, residuati dopo le operazioni di utilizzazione e di assegnazione provvisoria previste dall’O.M. n. 64 del 21 luglio 2011;
· che per la scuola primaria le immissioni in ruolo devono essere effettuate attingendo dalla graduatoria generale secondo la posizione occupata, anche se riferiti a posti di specialista di lingua inglese; 
· che il vincolo quinquennale, previsto dall’art. 9 comma 21 del D.L. n.70/2011 convertito in legge 12.7.2011, n.106, si applica anche ai docenti nominati utilizzando le graduatorie ad esaurimento vigenti nell’anno scolastico 2010/2011, in quanto anche nel confronti di costoro la nomina avviene nell’ambito del piano triennale di immissioni in ruolo decorrente dall’a.s. 2011/2012.

