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IL DIRIGENTE

VISTO il CCNI del 23/08/2012, concernente le utilizzazioni e le assegnazioni provvisorie del personale docente, educativo ed ATA per l’anno scolastico 2012/2013;
VISTE le richieste del personale docente di utilizzazione e assegnazione per l’anno scolastico 2012/2013 su posti della scuola secondaria di I grado;

VISTI i posti disponibili, aggiornati alla data odierna, nelle scuole secondarie di I grado per l’anno scolastico 2012/2013;

D E C R E T A

Ai sensi del CCNI del 23/08/2012 sono disposte e pubblicate all’Albo di questo Ufficio, in data odierna, le utilizzazioni e assegnazioni del personale docente su posti della scuola secondaria di I grado, classe di concorso A032 e Strumento Musicale, di cui agli allegati elenchi che costituiscono parte integrante del presente provvedimento.
I Dirigenti Scolastici delle scuole, sedi di servizio, sono pregati di notificare al personale interessato al movimento, il presente provvedimento. 
Avverso il presente decreto gli interessati possono esperire le procedure per il contenzioso secondo le modalità e i termini previsti dall’art. 22 del citato CCNI del 23/08/2012.
IL DIRIGENTE






             
 Rosario Leone
rinaudo
AI DIRIGENTI SCOLASTICI DELLE SCUOLE
DI OGNI ORDINE E GRADO DELLA PROVINCIA

LORO SEDI

ALL’UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE     PALERMO
AI DIRIGENTI DEGLI UFFICI SCOLASTICI TERRITORIALI

DELLA REPUBBLICA             LORO SEDI

ALL’UFFICIO ALBO    SEDE

AL RESPONSABILE DEL SITO WEB   SEDE

ALLE OO.SS DELLA PROVINCIA
