*
CONFERMA INCARICHI DI PRESIDENZA: EMANATA LA DIRETTIVA

Il MIUR ha diramato la direttiva n. 30 del 13 aprile 2011 concernente la conferma degli incarichi di presidenza per l’a.s. 2011/2012.

E’ opportuno richiamare la previsione del comma 8, dell’art. 3 circa la possibilità di presentare domanda anche da parte dei docenti che hanno ottenuto gli incarichi negli anni precedenti a quello in corso, a condizione che gli stessi siano nella graduatoria relativa all’a.s. 2005/2006.

Il comma 9 prevede che la fase di cui al comma 8 segue quella relativa alla conferma degli incarichi in atto dell’a.s. 2010/2011.

E’ nostra convinzione che le domande presentate ai sensi del comma 8 dovrebbero essere tutte accolte, stante la vacanza di posti di dirigente scolastico in tutte le regioni.

Gli aspiranti alla conferma dell’incarico debbono presentare domanda, in carta semplice, all’Ufficio Scolastico Regionale - Ufficio Scolastico Provinciale della provincia in cui hanno la sede di servizio in qualità di preside incaricato nel corrente anno scolastico, nel periodo dal 20 aprile al 20 maggio 2011.

Gli aspiranti di cui al comma 8 (i docenti che abbiano ottenuto l’incarico negli anni precedenti a quello in corso) devono presentare domanda direttamente al Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale di appartenenza, sempre nel periodo dal 20 aprile al 20 maggio 2011. 
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